

树高千尺,其根必深;江河万里,其源必长。

从小村庄到党中央,从农村大队党支部书记到党的总书记,习近平始终心怀家国、躬身为民。

“作为国家领导人,人民把我放在这样的工作岗位上,我就要始终把人民放在心中最高的位置”。

来自人民、为了人民、依靠人民。人民赋予了人民领袖宽广的视野、博大的胸怀、奋进的力量,人民领袖团结带领人民开创新时代历史伟业。

## 深深扎根人民,始终信仰人民——

“我在黄土地上生根、发芽,在红土地上成长、发展,是党和人民将我培养成人”。

2021年10月21日,山东东营,黄河入海口。

正在这里考察的习近平总书记走进一块示范田,俯身摘下一个豆荚,一撮一捻、仔细察看颜色,顺手将一颗大豆放进嘴里,细细咀嚼:“豆子长得很好。”

这一幕,让一旁的农技负责人罗守玉既惊讶又感到亲切:“这是老农民才有的动作呀。”

劳动的底色,铸就了为民的本色:2012年,阜平踏雪,盘腿炕上;2018年,汶川考察,转磨磨豆;2019年,首都植树,扛锹铲土……

不经意间自然流露,映照的正是岁月不改的人民情怀。

这份情怀,积淀着红色基因。

2021年6月25日,习近平总书记带领中共中央政治局同志来到北大红楼。

展厅内,刊载着李大钊名篇《庶民的胜利》的《新青年》杂志原件前,习近平总书记细细观看。

从“绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动”到“庶民的胜利”,革命先驱深刻指明我们的事业“将永远存在”的历史必然。

追忆当年,梁家河窑洞炕头一灯如豆:《为人民服务》短短数百字,习近平爱不释手;《愚公移山》《纪念白求恩》常学常新,信念闪耀。

在新时代,习近平总书记一次次沿着风雨来路,感悟共产党人的为民初心:

华东革命烈士陵园,细思水乳交融、生死与共的沂蒙精神;晋绥边区革命纪念馆,强调“永远保持对人民的赤子之心”;淮海战役纪念馆,感慨“小推车推出来的胜利”……

心中装着人民,手中握有真理,脚踏人间正道,未来无比宽阔。习近平总书记用“三个不能”表明心迹:

“我们必须把人民利益放在第一位,任何时候任何情况下,与人民群众同呼吸共命运的立场不能变,全心全意为人民服务的宗旨不能忘,坚信群众是真正英雄的历史唯物主义观点不能丢。”

## 导读

警惕学区房炒作卷土重来 2版

探索6G还需多些冷思考 6版

高度关注优化数字营商环境 10版

助企纾困政策更精准 5版

遏制资管业野蛮生长 7版

坚定自信维护香港法治 12版

# 中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见

(2022年3月25日)

建设全国统一大市场是构建新发展格局的基础支撑和内在要求。为从全局和战略高度加快建设全国统一大市场,现提出如下意见。

## 一、总体要求

**指导思想。**以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,弘扬伟大建党精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化改革开放,坚持创新驱动发展,推动高质量发展,坚持以供给侧结构性改革为主线,满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,统筹发展和安全,充分发挥法治的引领、规范、保障作用,加快建立全国统一的市场制度规则,打破地方保护和地方市场分割,打通制约经济循环的关键堵点,促进商品要素资源在更大范围内畅通流动,加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场,全面推动我国市场由大到强转变,为建设高标准市场体系、构建高水平社会主义市场经济体制提供坚强支撑。

**(二)工作原则**  
——立足内需,畅通循环。以高质量供给创造和引领需求,使生产、分配、流通、消费各环节更加畅通,提高市场运行效率,进一步巩固和扩展市场资源优势,使建设超大规模的国内市场成为一个可持续的历史过程。  
——立破并举,完善制度。从制度建设着眼,明确阶段性目标要求,压茬推进统一大市场建设,同时坚持问题导向,着力解决突出矛盾和问题,加快清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法,破除各种封闭小市场、自我小循环。(下转第三版)

# 习近平的人民情怀

当年的老朋友拉着习近平总书记的手,还是那么亲切。总书记还能一一叫出他们的小名,“那时我和梁家河村结下了缘分,注定了今天会与你们相见。”

40年前离开梁家河的那天早上,院子里早早挤满了送行的乡亲,大家一声不响等他起床。推开门的那一刻,习近平流下热泪。

当年在梁家河的每一个细节,都触动过年轻习近平的心。

下地吃饭,知青的玉米团子黄澄澄的,老乡说:“这是真粮食。”看老乡的糠团子差很多,习近平主动换着吃。

糠团子热量少,习近平饿得顶不住了,打开老乡的饭包,玉米团子还放着:“你们咋不吃玉米团子?”

“窑里男人与孩子受苦更重,要给他们留着吃。”

深知老百姓的苦,因而挑起沉甸甸的担。“那个时候,我就说,今后如果有条件、有机会,我要做一些为老百姓办好事的工作。”

当年的梁家河,一个大队要接纳30多个饭量正大的知青,乡亲们穷得叮当响,也愿照顾城里来的娃娃。

习近平说:“我饿了,乡亲们给我做饭吃;我的衣服脏了,乡亲们给我洗;裤子破了,乡亲们给我缝。”“他们曾经无私地帮助过我,保护过我,特别是以他们醇厚朴实的品质影响着我,熏陶着我的心灵。”

深知老百姓的好,因而发自内心牵挂他们。从梁家河到正定,从福建到浙江,从上海到北京,炕头板凳坐得住,粗茶淡饭吃得进,家长里短聊得来,习近平感知着百姓冷暖,回应着群众期盼,对人民一往情深。

这份情怀,得益于家庭润泽。

2021年9月,正在陕西榆林考察的习近平总书记来到中共绥德地委旧址。

展厅里,一行字格外醒目:“把屁股端端正正坐在老百姓的这一面”。

“端端正正,这是关中话,稳稳正正地。”回忆起父亲习仲勋说过的家乡话,习近平总书记饱含深情。

习仲勋,这位“关中农民的儿子”,被称为“从群众中走出来的群众领袖”。

生长于革命家庭,浓厚的人民情怀,耳濡目染。日久天长、潜移默化,家庭的熏陶将人民二字刻入灵魂、定格为初心。

这份情怀,植根于传统文化。

2021年3月,武夷山九曲溪畔,习近平总书记走进朱熹园。

“国以民为本,社稷亦为民而立”……园内墙上,朱熹民本思想的经典论述,习近平总书记驻足凝视良久。

2018年6月,主持中共中央政治局集体学习,习近平总书记引用的正是这句古语。(下转第二版)

# 立破并举建设全国统一大市场

金观平

## 经济论坛

近日,《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》正式印发,明确提出要建立统一市场制度规则、打破地方保护和地方市场分割、打通经济循环关键堵点、促进商品要素资源畅通流动等,建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场。加快建设全国统一大市场,是党中央、国务院立足新发展阶段和构建新发展格局,从全局和战略高度作出的一项重大部署。

超大规模国内市场,是支撑我国经济高质量发展的巨大优势之一。当前,我国市场体系仍存在着制度规则不统一、要素资源流动不畅通、地方保护“画地为牢”等突出问题,影响了市场功能及规模效益的发挥。特别是部分地方以“内循环”名义搞地区封锁,一些地方甚至以疫情防控为由设置区域壁垒、限

制商品流动,给加快建设全国统一大市场带来了阻碍。

针对统一大市场建设中的堵点和卡点,《意见》强调要立破并举,以高质量供给创造和引领需求,进一步巩固和扩展市场资源优势,使建设超大规模国内市场成为一个可持续的历史过程,这为推进全国统一大市场建设指明了方向。具体讲,一手要抓“立”,从制度建设着眼,明确阶段性目标任务,强化公平竞争市场规则建立,压茬推进统一大市场建设;另一手要抓“破”,坚持问题导向,聚焦市场垄断和不正当竞争行为,瞄准地方保护和区域壁垒等顽疾,加快清理妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法,全面拆除有形无形的“篱笆”“围墙”,让形形色色的封闭小市场、自我小循环无处遁形。

《意见》明确了推进全国统一大市场建设的基本路径。提出了一整套制度设计和政策“组合拳”,强化了以统一

制度规则为基础、以高标准基础设施联通为支撑、以统一要素和资源市场为重点、以高水平统一商品和服务市场为目标、以公平统一市场监管为保障的改革逻辑,同时强调对不当市场竞争和市场干预行为的进一步规范,体现了中央对建设高标准市场体系、构建高水平社会主义市场经济体制的决心。

建设全国统一大市场是一项系统工程,既不会一蹴而就,也不会齐头并进。需要指出的是,在建设全国统一大市场过程中,要准确理解《意见》中关于“优先开展区域市场一体化建设”的要求,要在维护全国统一大市场的前提下,结合京津冀、长三角、粤港澳大湾区等区域重大战略的实施,推动先行先试并积极形成可复制推广的制度成果。同时,还要避免通过市场分割来强化区域之间的经济竞争,通过推动全国统一大市场建设,更加充分地激发出市场的活力。



4月10日,重庆市两江新区礼嘉智慧公园阳光明媚,绿树成荫,科技与自然融为一体。礼嘉智慧公园把人工智能、大数据等现代信息技术贯穿于生活空间、生态空间,形成了“一园五区”功能布局,成为市民休闲娱乐好去处。

李洪波摄(中经视觉)

## 做好粮食生产和重要农产品服务保障——

# 金融倾力支持乡村振兴

本报记者 陆 敏

银保监会有关部门负责人表示,将要求相关机构进一步提高金融帮扶质效,切实巩固“两不愁三保障”成果,深入开展健康帮扶,在大病保险、医疗救助等方面对脱贫群众予以优惠,对符合条件的防止返贫动态监测和帮扶对象,努力满足其发展生产金融需求。

## 打通“三农”痛点堵点

对于银行业保险业机构来说,支持乡村振兴不仅是响应国家政策的需要,也是自身转型发展的重大机遇。

中国建设银行党委书记、董事长田国立表示,要深刻把握金融服务乡村振兴战略机遇,不断提升乡村振兴服务供给能力。田国立认为,当前我国农村地区金融服务覆盖面不断提升,但金融资源在城乡间分布严重失衡,二元结构仍然突出。银行要在推动农村金融服务普惠化、农业产业现代化、农村公共服务便利化、农村建设数字化等方面重点发力,坚持把客户做小、把服务做精、把总量做大的新思路,为

乡村振兴提供新的解决方案。

为探索解决金融服务乡村振兴“最后一公里”问题,建行不断下沉服务。2021年末,建行涉农贷款余额2.47万亿元,较上年增加3769.62亿元,增幅18.05%。另外,建行还承销发行了67亿元乡村振兴债,落地乡村振兴主题理财产品136.47亿元。

支持乡村振兴,要加大对乡村产业和新型经营主体的金融支持。近年来,银保监会通过加强监管政策引领,督促指导银行保险机构加大涉农信贷投入力度,提升农业保险保障水平,相关工作取得积极进展。截至2021年12月末,涉农贷款余额43.21万亿元,较年初增长11.83%,普惠型涉农贷款余额8.88万亿元,较年初增长17.48%,超过各项贷款平均增速6.19个百分点。

乡村建设需要大量中长期信贷投入。对此,银保监会有关部门负责人表示,将引导金融机构加大中长期信贷投入,积极引导乡村建设行动。(下转第二版)

## 经济聚焦

本报长沙4月10日讯(记者刘麟、谢瑶)湖南日前出台《促进工业经济平稳增长的若干政策》《促进服务业领域部分困难行业恢复发展的若干政策》,从财政补助、税费减免、金融信贷等方面精准施策,促进服务业领域困难行业恢复和工业经济平稳增长。

受疫情影响,湖南工业稳增长和服务业发展受到影响,尤其是餐饮、零售、旅游、运输、民航等聚集性接触性服务行业面临的经营困难比较突出。湖南省工信厅副厅长毛六平说,《促进工业经济平稳增长的若干政策》主要推出包括财政税费政策、金融信贷政策、保供稳价政策、投资消费和外贸外资政策、用地用能和环境保护政策、保障措施等6方面共26项政策措施,并明确了省直相关厅局、市县政府的职责分工。

湖南中缆电缆有限公司生产中需要大量铝、铜等原材料,必须现款现付。受疫情影响,公司5000多万元货款无法回笼,资金链较为紧张。了解到企业困难后,长沙经开区主动对接企业,提供20多万元补贴资金。同时帮助企业对接中国银行,获得1000万元信用贷款。该公司副总经理朱志峰说,政府在关键时刻为企业送来帮扶政策,为企业发展增添了信心。

为积极回应市场主体的呼吁和关切,新出台的《促进服务业领域部分困难行业恢复发展的若干政策》提出包括全面实施服务业普惠性纾困扶持措施、大力实施餐饮零售和旅游业纾困扶持措施、深入实施交通运输业针对性纾困扶持措施、精准实施疫情防控措施、强化政策落地保障等5方面共36项政策措施。

“政策措施针对性强、支持力度大、受益群体广泛,体现了普惠性和行业性相结合、‘造血’和‘输血’相结合、增强企业自我发展能力和优化企业发展外部环境相结合的特点。”湖南省发展改革委副主任杜中华说。

## 湖南

税费

信贷